I.DEFINICJA POLITYKI SPOŁECZNEJ I JEJ vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvZAKRES

Termin "polityka społeczna" powstał na przełomie XVIII i XIX w. - jest to celowe oddziaływanie państwa, związków zawodowych i innych organizacji na istniejący układ stosunków społecznych, które zmierzają do poprawy warunków bytu i pracy szerokich warstw ludności, usuwania nierówności społecznych oraz podnoszenia kultury życia. 

Zakres polityki społecznej - jest odpowiednikiem katalogu potrzeb uznawanych za ważne i wymagających zaspokojenia przez zorganizowaną akcję państwa i innych podmiotów społecznych. Do podstawowego katalogu potrzeb należą: praca zgodna z kwalifikacjami, odpowiedni dochód z pracy, bhp, ochrona zdrowia i pomoc w chorobie, odpowiednie warunki mieszkaniowe, możliwość wypoczynku i kulturalne spędzanie czasu wolnego od pracy. Ponadto sfera zainteresowań polityki społecznej rozciąga się na sprawy kształcenia zawodowego i upowszechniania kultury oraz walki ze zjawiskami patologii społecznej.

GENEZA POLITYKI SPOŁECZNEJ

przyjmuje się, że termin polit społ powstał na przełomie XVIII i XIXw. Najbardziej termin ten rozpowszechnił się w Niemczech, gdzie myślą o potrzebie dalej idących przemian w życiu publicznym towarzyszyły wielostronne działania praktyczne. Tam rozwinęła się wiedza o kwestiach społecznych rewolucji przemysłowej ekspansji kapitalizmu. Politykę społeczną zrodziła tzw. kwestia robotnicza. Poprzednio istniały już np. kwestia ubóstwa i kwestia przestępczości. 
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Głównym podmiotem pol społ jest władza publiczna, w tym szczególnie państwo. Władza ustawodawcza określa ramy prawne dla polityki społecznej, jej główne cele i sposób finansowania, władza wykonawcza wypełnia te ramy przez powoływanie do życia odpowiednich struktur organizacyjnych i zasila je w środki materialne.

Podmioty globalne polityki społecznej

ONZ - karta Narodów Zjednoczonych podpisana 26.06.45 w San Francisco podstawą działania. ONZ jest powszechną deklaracją praw człowieka z VII.48r, w której występuje wiele uniwersalnych wartości organizujących ludzi do działań na rzecz sprawiedliwości w wymiarze globalnym.

Rada Gospod - Społeczna ONZ. Zadaniem RGS jest rozwijanie międzynarodowej współpracy w dziedzinie gospod, kultury, oświaty, zdrowia i problematyki społecznej. RGS zajmuje się przestrzeganiem praw człowieka i podst wolności oraz omawianiem aktualnych problemów w tych dziedzinach i uchwalaniem odpowiednich zaleceń pod adresem zgromadzenia ogólnego ONZ. Zadaniem RGS jest koordynacja działalności wyspecjalizowanych organizacji przez zawieranie z nimi porozumień o współpracy. 

Międzynarodowa Organizacja Pracy - ILO. Podstawowym celem MOP - u jest promowanie sprawiedliwości socjalnej w skali międzynarodowej. Podejmuje ona inicjatywy na zasadzie wspólnego działania przedstawicieli rządów, organizacji pracodawców i pracowników (komisja trójstronna). MOP działa w następujących zakresach:

- poprawy warunków pracy i życia pracujących

- zagwarantowanie pracującym odpowiednich zarobków

- efektywnego wznawiania prawa do rokowań zbiorowych

- likwidacja dyskryminacji w dziedzin zatrudnienia i szkolenia

- ochrona pracy dzieci, młodzieży i kobiet

- ochrona pracowników w przypadku ich schorzeń i chorób zawodowych

- uznanie zasady swobodnego stowarzyszania się

- organizowanie kształcenia zawodowego i technicznego

ONZ do Spraw Wyżywienia - FAO. FAO jest neutralnym forum międzynarodowej współpracy i dialogu w sprawach wyżywienia i rolnictwa. Ma status organizacji wyspecjalizowanej ONZ na podstawie układu zawartego w 46r.

Cele działalności FAO:

- współpraca w łagodzeniu ubóstwa i głodu przez promocje rozwoju rolnictwa

- tworzenie dostępu do żywności potrzebnej do życia i zdrowia wszystkim ludziom o każdej porze

- podnoszenie poziomu wyżywienia narodów

- polepszenie war życia ludności wiejskiej

- zapewnienie niezbędnego kredytu rolnego

- popieranie zawierania porozumień w sprawie międzynarodowego handlu produktami rolnymi

- udzielanie pomocy technicznej

- zbieranie i opracowywanie informacji o sytuacji żywnościowej świata

- prowadzenie badań na temat produkcji rolnej, zwierzęcej, rybołówstwa i leśnictwa.
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ONZ do Spraw Oświaty, Nauki i Kultury- UNESCO- powinna koncentrować się na popieraniu:

- wzajemnego poznania, poszanowania i zrozumienia narodów za pomocą wszelkich środków masowego przekazu

- rozwoju kultury, powszechnej oświaty i badań naukowych

- rozwoju wymiany kulturalnej

UNESCO dużo uwagi poświęca problemom praw człowieka, walce z dyskryminacją społeczną, skutkom industrializacji w krajach rozwijających się.

Światowa Organizacja Zdrowia - WHO ma nast. cele:

- koordynacja pracy służby zdrowia w zakresie międzynarodowym

- rozwijanie współpracy z ONZ, jej organizacjami wyspecjalizowanymi oraz rządowymi, prywatnymi oraz zawodowymi instytucjami i stowarzyszeniami w dziedzinie zdrowia

- udzielanie rządom pomocy technicznej w umacnianiu służby zdrowia na ich terytorium

- inicjowanie i popieranie prac zmierzających do likwidacji chorób epidemicznych

- opracowanie projektów konwencji dotyczących międzynarodowych spraw zdrowia

- rozwijanie i popieranie międzynarodowych norm w odniesieniu do żywności, produktów biologicznych

- ustanowienie międzynar nazewnictwa chorób, przyczyn zgonów oraz czynności służby zdrowia

- ujednolicanie metod diagnostycznych

- działanie na rzecz doskonalenia metod nauczania i szkolenia w zawodach dotyczących ochrony zdrowia, lecznictwa,itp

- popieranie działalności na polu zdrowia psychicznego

- popieranie opieki nad matką i dzieckiem

- popieranie wspólnie z innymi działalności na rzecz poprawy warunków wyżywieniowych, mieszkaniowych, wypoczynku i pracy

Międzynarodowy Bank Odbudowy i Rozwoju iBRD - powstał w 45r celem udzielania długookresowych pożyczek członkom ONZ na ich odbudowę i rozwój. Bank prowadzi statystyczną obserwację polityki socjalnej w większości krajów świata. Cele: 

- uwolnić świat od ubóstwa

- realizować hasło "pomoc ku samopomocy"

- dostarczać krajom potrzebującym wiedzy, zasobów oraz zdolności do budowania

Międzynarodowy Fundusz Walutowy IMF. Cele:

- wśród wielu zadań funduszu wymienia się jego udział przy programach redukcji ubóstwa i zdolności do wzrostu poziomu życia oraz przy inicjatywie oddłużenia najbiedniejszych krajów. Redukcja ubóstwa dotyczy 80 krajów o najniższym dochodzie. Są one uprawnione do bardzo niskooprocentowanych pożyczek 0,5% rocznie z możliwością odroczenia płatności na 5 i pół roku.

Fundusz Narodów Zjednoczonych Pomocy Dzieciom UNICEF - jest zaangażowany w pomoc dzieciom szczególnie poszkodowanym w skutek wojen, nędzy, głodu, klęsk żywiołowych, przemocy i nadużyć. Ważnym kierunkiem działania funduszu we współpracy Światową Organizacją Zdrowia są szczepienia. UNICEF propaguje wiedzę na temat AIDS. Fundusz promuje wiedzę na temat Konwencji o Prawach Dziecka z 20.XI.99r.

Program Narodów Zjednoczonych ds. Rozwoju - UNDP. Program został utworzony w 65r, jego misją jest pomoc krajom w ich wysiłkach na rzecz humanistycznego rozwoju i równości praw. Dlatego UNDP asystuje przy zwalczaniu ubóstwa, tworzeniu miejsc pracy, rozwoju mieszkalnictwa. W ramach swojej działalności UNDP zarządza dwoma ważnymi programami:

- program donatariuszy ONZ - UNV

- fundusz ONZ ds. kobiet - UNIFEM

Centrum Nar Zjednoczonych do Spraw Osiedli Ludzkich - HOBITAT. Zostało utw w 1978r. 

1) Głównym problemem socjalnym jest zapewnienie miejsca zamieszkania dla ludzi o niskich dochodach. Problem dotyczy przynajmniej 600mln ludzi na świecie, którzy żyją w warunkach nie odpowiadających jakimkolwiek normom, tj. bez wody, sanitariatu, kanalizacji. Do tej liczby dochodzi ok. 100mln bezdomnych. HABITAT promuje działalność wspólnot lokalnych mających zaspokoić potrzeby ludzi ubogich.

2) Zarządzanie obszarami miejskimi ze względu na ich specyficzne problemy społeczne. HABITAT realizuje ok. 235 programów w 80 państwach.
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Wysoki Komisarz Narodów Zjednoczonych ds. Uchodźców UNHCR. Urząd ten jest organem pomocniczym zgromadzenia ogólnego ONZ utworzony w 51r. Wysoki Komisarz podejmuje działania na rzecz:

- przestrzegania przez rządy międzynar norm dotyczących traktowania uchodźców

- funkcjonowanie sprawiedliwych procedur przyznawania azylu

- respektowanie zasady aby uchodźcy nie byli przymusowo odsyłani do kraju gdzie ich życiu lub wolności zagrażałoby niebezpieczeństwo.

- przyznawanie uchodźcom statusu prawnego oraz praw ekonomicznych i społecznych, tych samych co obywatele kraju, w którym uchodźcy uzyskali azyl

- zapewnienie uchodźcom pomocy humanitarnej, zakwaterowania, wyżywienia i opieki medycznej

- zagwarantowanie uchodźcom fizycznego bezpieczeństwa i ochrony przed przemocą.

Wysoki Komisarz w swojej działalności preferuje 3 drogi: 

1) dobrowolną repatryjację

2) osiedlanie w kraju azylu

3) przesiedlenie do innego kraju

Międzynarodowy program ONZ do spraw narkotyków UNDCP. Celem tego programu z siedzibą w Wiedniu jest współpraca z narodami i jednostkami na świecie w stawianiu czoła globalnemu problemowi narkotyków. Ten międzynar program stara się budować i wspierać partnerstwo lokalne, narodowe i międzynarodowe na rzecz przeciwdziałania narkotykom. Promuje i wspiera wysiłki redukujące popyt i podaż narkotyków.

Światowy Program Żywnościowy WFP. Progr ten został utworzony tymczasowo w 61r a na stałe w 65r i obecnie jest główną agendą ONZ udzielającą pomocy żywnościowej w naturze i środkach finansowych dla krajów cierpiących na niedobór żywności. Program żywnościowy realizuje 3 podst programy:

1) żywność dla życia w razie niebezpieczeństwa lub skutków wojny

2) żywność dla wzrostu - program chroni życie nienarodzonych, niemowląt, dzieci w wieku szkolnym, matek karmiących oraz ludzi starszych.

3) żywność dla pracy; fundusz proponuje działania samopomocowe polegające np. na opłacaniu żywnością robotników budujących drogi lub porty, naprawiających tory lub kanały irygacyjne. Program ten koncentruje się na zapobieganiu skutków katastrof i usuwaniu tych skutków (bardzo ważny program dla krajów biednych)

Instytut Narodów Zjednoczonych Dla Szkolenia i Badań UNITAR. Działa na rzecz zwiększenia efektywności działalności ONZ w utrzymywaniu pokoju i bezpieczeństwa międzynar oraz rozwoju gospodarczego i społecznego przez szkolenie pracowników misji przy ONZ i organizacji wyspecjalizowanych, urzędników z krajów rozwijających się i zajmujących się problemami ONZ oraz przez przeprowadzenie badań nad metodami i sposobami realizacji celów ONZ. Programy szkoleniowe instytutu wychodzą naprzeciw rozwojowym potrzebom budowy narodowych strategii oraz wypracowaniu narodowych polityk społ - ekon.

Fundusz Narodów Zjednoczonych ds. Działalności Populacyjnej UNIFPA. Został utworzony w 1967r jako fundusz powierniczy ds. działalności populacyjnej. Aktualną nazwę przyjął w 1972r. Został umocowany przez radę gospodarczo społeczną ONZ w 73r i potwierdzony w 93r z następującymi celami:

1) szerzyć wiedzę i rozwijać edukację w obszarze planowania rodziny

2) budzić świadomość we wszystkich krajach co do problemów ludnościowych i prezentować możliwe strategie zajmowania się tymi problemami

3) asystować krajom rozwijającym się na ich życzenie w rozwiązywaniu ich problemów ludnościowych w formach i rozumieniu odpowiadających lokalnym potrzebom

4) odgrywać wiodącą rolę w systemie ONZ w promowaniu programów ludnościowych i koordynować projekty wspierane przez fundusz

Instytut Badawczy Narodów Zjedn Dla Rozwoju Społecznego UNRISD. Utw w 63r, prowadzi badania nad polityką i problemami rozwoju społ gosp podczas różnych faz transformacji ustrojowej państw. Obecnie 70 państw na świecie jest objętych badaniami tej placówki. Instytut zajął się w ostatnich latach badaniami porównawczymi państwa opiekuńczego na świecie.
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PODMIOTY EUROPEJSKIEJ POLITYKI SPOŁECZNEJ.

Rada Europy i Unia Europejska

Rada Europy utw w 1949r liczy aktualnie 41 państw. Unia Europejska liczy obecnie 15 państw. Europejska polityka społeczna ma własne regulacje prawa i struktury organizacyjne. Do najważniejszych regulacji prawnych RE zalicza się:

- Europejską Kartę społeczną z 61r wraz z protokołami dodatkowymi

- zrewidowaną EKS z 96r

- Europejski Kodeks Zabezpieczenia Społecznego z 64r

- Zrewidowany EKZS 90r

- Europejska Konwencja o Zabezpieczeniu Społecznym 72r

- Eur Konw o Statusie prawnym Pracownika Migrującego 77r

- Eur Karta Samorządu Terytorialnego 1985

Polska ratyfikowała dotychczas 4 dokumenty: w 94r Eur Kartę Sam Teryt, w 97r Eur Kartę Społeczną w wersji z 61r, w 99r Europ Konwencję o Statusie Prawnym Dziecka Pozamałżeńskiego, w 99r Europ Konwencję o Przysposobieniu Dzieci.

Rada Unii Europejskiej jest organem ustawodawczym wspólnot i zarządza polityką ekonomiczną.

Komisja Europejska to organ wykonawczy wspólnot europejskich . Od 1.07.67r działa jedna połączona komisja dla 3 wspólnot.

Trybunał Sprawiedliwości jest nadrzędnym sądem wspólnot występujących w tych przypadkach, kiedy dochodzi do łamania prawa wspólnotowego. Jego orzeczenia dotyczące realizacji polit społ w państwach Unii koncentrowały się m.in. na następującej problematyce: warunki pracy, dyskryminacja prawa pobytu, zabezpieczenie społeczne, swobodny przepływ pracowników, równouprawnienie kobiet, dostęp informacji.

Komitet Ekonomiczno - Społeczny jest organem doradczym Rady Ministrów i Komisji. Muszą one zasięgać jego rady w ważnych dziedzinach ekon - społ wspólnoty np. rolnictwa, transportu, pol społ, przepływu siły roboczej, energii atomowej, zakładanie przedsiębiorstw.

Komisja w Parlamencie Europejskim. Obecnie w Parlamencie Europejskim funkcjonuje 20 komisji parlam, każda z nich ma numer w zależności od czasu powstania. Polityką społeczną zajmują się 4 komisje: Komisja Spraw Socjalnych i Pracy (nr8), Komisja Środowiska Zdrowia i Ochrony Konsumentów (nr11), Kom ds. Młodzieży, Kultury, Nauki, Mediów i Sportu (nr12), Komisja ds. Kobiet (nr18).

Rzecznik Praw Obywatelskich. Przyjmuje skargi, zażalenia obywateli Unii oraz wszelkich osób i instytucji zadomowionych na terenie Unii a dotyczących wadliwej administracji, instytucji i organów wspólnoty. RzPO i jego sekretariat mają siedzibę w Parlamencie Europejskim. 
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Podmioty ustawodawcze polityki społecznej

Sejm i Senat są naczelnymi organami władzy ustawodawczej i decydują o treści ustawodawstwa socjalnego. Inicjatywa ustawodawcza przysługuje posłom, senatowi, prezydentowi i Radzie Ministrów. W sejmie w obszarze polityki społecznej działają: Komisja Polityki Społ, Komisja Rodziny, Komisja Edukacji, Nauki i Młodzieży, Komisja Łączności z Polakami za Granicą, Komisja Polit Przestrzennej, Budowlanej i Mieszkaniowej, Komisja Samorządu Terytorialnego i Polityki Regionalnej, Komisja Zdrowia, Kom Mniejszości Narodowych i Etnicznych. W senacie działają nast. komisje: Kom Rodziny i Pol Społ, Kom Nauki i Eduk Narodowej, Kom Sam Teryt i Administr Państwowej, Kom Spraw Emigracji i Polaków za Granicą. 

Podmioty wykonawcze polit społ.

Prezdent, który jest zgodnie z Konstytucją najwyższym przedstawicielem RP i gwarantem ciągłości władzy państwowej. Organem pomocniczym prezydenta jest Kancelaria. Problematyka pol społ w obecnej kadencji jest umiejscowiona na szczeblu Podsekretarza Stanu.

Prezes Rady Min realizuje polit społ za pośr Rady Min. 
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Komitet Społ Rady Min. Jest on wewnętrzym kolegialnym organem R. Min, mającym koordynować i zapewnić sprawną realizację zadań rządu w dziedzinie społ - polit. Do zadań komitetu należy w szczególności:

- systematyczne rozpatrywanie stanu realizacji zadań z zakresu przestrzegania praw człowieka i obywatela.

- koordynacja działań organów adm rządowej przy projektach aktów normatywnych

- analiza sytuacji społ polit i stanu realizacji polit społ w takich sprawach jak bezrobocie, oświata, nauka, bezpieczeństwo, ochrona warunków pracy, zdrowia i polit społ.

- rekomendowanie Radzie Min i jej prezesowi stanowiska lub projektów rozstrzygnięć w sprawach społeczno - polityczn.

Inspirowanie, podejmowanie i koordynowanie działań na rzecz umocnienia więzi z polonią i uchodźstwem, stworzenia warunków pracy dla mniejszości narodowych i etnicznych żyjących w Polsce.

- projektowanie warunków i zasad współpracy rządu i innych organów adm rządowej ze związkami zawodowymi, organizacjami samorządu zawodowego i stowarzyszeniami. 

- analiza realizacji państwowej, kościoły z związkami zaw, Rządowe Centrum Studiów Strategicznych.

W departamencie rozwoju społecznego prowadzone są nast. prace:

- prowadzenie studiów i prognoz dotyczących zaspokojenia potrzeb społecznych w przekrojach strukturalnych, rodzajowych i terytorialnych

- prowadzenie analiz dotycz sytuacji ekon gospodarstw dom

- badanie społecznych problemów rynków pracy w tym bezrobocie

- współudział w opracowaniu koncepcji polit społ państwa

Rządowa Rada Ludnościowa

- dokonywanie ocen syt demograficznej kraju oraz opracowywanie corocznych raportów o tej syt

- inicjowanie badań naukowych w dziedzinie demografii polit ludnościowej i rodzinnej

- inicjowanie badań naukowych w zakresie prognoz procesu reprodukcji ludności polskiej i jego skutków społ ekon

- dokonywanie oceny wykonania zaleceń Rady Min w zakresie polit ludnościowej i wiążących się z nią zagadnień pol społ

- inicjowanie prac nad projektami aktów normatywnych z dziedziny polit ludnościowej

- współpraca z zagranicą w problematyce ludnościowej

-współpraca z placówkami naukowymi i GUS - em w dziedzinie badań demogr i badań nad polit społ państwa są to Depart Budżetu Państwa (planuje wydatki budżetowe) i Dep Finansowania Sfery Budżetowej, oraz Dep Polit Finansowej i Analizowania, Dep Pol Regionalnej i Rolnictwa, Dep Finansów Samorządu Terytorialnego, 

Min Pracy i Polit Społ wykonuje nast. zadania:

- realizuje ustawy socjalne

- bada sytuację socjalną ludności

- realizacja polityki ograniczania bezrobocia

- kreuje prawo pracy harmonizując je z prawem UE

- analizuje i ocenia stan bezpieczeństwa i higieny pracy

Ministrowi pracy i Polit Społ są podporządkowane: Krajowy Urząd Pracy, Zakład Ubezp Społ, Centralny Instytut Ochrony i Instytut Pracy i Spraw Socjalnych. 

Krajowy Urząd Pracy. Jest centralnym podmiotem wykonawczym polityki zatrudnienia państwa kierowanym przez prezesa. Prezes KUP jest powoływany i odwoływany przez premiera na wniosek nadzorującego ministra po uprzednim zaopiniowaniu przez Naczelną Radę Zatrudnienia. Skład Rady to równe liczbowo reprezentacje przedstawicieli organizacji związkowych, org pracodawców, org administracji rządowej, samorządu terytorialnego. Organy polityki zatrudnienia mają 3 szczeble: Krajowy UP, Wojewódzki UP, powiatowy UP, na każdym szczeblu działają rady -zatrudnienia składające się z 12 osób wg analogicznego klucza jak Rada Naczelna. 

III.PODMIOTY PAŃSTWOWE POLITYKI SPOŁECZNEJ C.D.3

ZUS jest centralnym organem administracji państwowej, który wykonuje zadania z zakresu ubezp społ realizując przepisy o ubezp społ . ma w swoim zakresie m.in.:

- stwierdzenie i ustalenie obowiązku ubezp społ

- ustalenie uprawnień do świadczeń z ubezp społ oraz wypłacenie tych świadczeń

- wymierzanie i pobieranie składek na ubezp społeczne, zdrowotne, fundusz pracy, fund gwarantowanych świadczeń oraz wpłat na PERON

- prowadzenie rozliczeń z płatnikami składek z tytułu należnych składek i wypłaconych przez nich składek podlegających finansowo z funduszy ubezp społecznych

- prowadzenie indywidualnych kont ubezpiecz i kont płatników składek

- prowadzenie prewencji rentowej obejmuje rehabilitację leczniczą

Minister Spraw Wewnętrznych - na nim spoczywa realizacja potrzeby poczucia bezpieczeństwa, która plasuje się wysoko w hierarchii potrzeb człowieka.

Min Edukacji Narodowej zajmuje się obszarem polit społ jakim jest polityka edukacyjna. Ma on na celu realizację następujących zadań:

- realizacja konstytucyjnego prawa do nauki

- wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci i młodzieży

- promocja modelu wykształconego obywatela

- wsparcie dla edukacji ustawicznej

- wyzwalanie nowych inicjatyw edukacyjnych w szczególności realizacją reformy edukacji

Urząd Do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych

Urząd ten podejmuje działania mające na celu zapewnienie kombatantom oraz ofiarom represjii wojennych i powojennych niezbędnej pomocy i opieki oraz należnego im szacunku i pamięci.

Minister Sprawiedliwości. W ministerstwie sprawiedliwości problematyka społeczna koncentruje się w departamencie spraw rodzinnych i nieletnich.

Min Zdrowia. Zadania pol społ realizują głównie następujące departamenty:

- dep przekształceń systemowych

- dep do spraw wprowadzenia powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego

- dep świadczeń zdrowotnych

- dep zdrowia publicznego, inspiruje i projektuje działania w zakresie promocji zdrowia

- dep farmacji opracowuje i nadzoruje politykę lekową

- dep pielęgniarstwa i dep ds. uzdrowisk

Państwowa inspekcja sanitarna jest organem powołanym do nadzoru nad warunkami higieny środowiska, higieny pracy w zakładach pracy, higieny w szkołach, na uczelniach, w ośrodkach wypoczynku i ma uprawnienie do kontroli zdrowotności i żywienia.

Min Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Specyfika pol społ na obszarach wiejskich wiąże się z koniecznością wyrównywania różnic socjalnych i szans życiowych dużej części społeczeństwa nie posiadającej w porównaniu z ludnością miast jednakowego dostępu do edukacji, pracy, zdrowia, kultury.

Podmioty kontrolne polityki społecznej

Najwyższa Izba Kontroli - jest najwyższym organem kontroli państwowej i podlega sejmowi. W obszarze pol społ jednostką organizacyjną NIK-u jest departament pracy i spraw socjalnych, dep zdrowia i kultury fizycznej.

Rzecznik praw obywatelskich jest powoływany przez Sejm zgodnie z 209 art. Konstytucji na 5-cio letnią kadencję. Rzecznik stoi na straży praw i wolności obywateli. Podjęcie czynności przez rzecznika następuje na wniosek obywateli lub ich organizacji na wniosek organów samorządów i z własnej inicjatywy.

Rzecznik Praw Dziecka. Główne obszary jego zainteresowania to realizacja praw dziecka do życia i ochrony zdrowia, wychowania w rodzinie, nauki, godziwych warunków socjalnych. Podejmuje on działania chroniące dziecko przed przemocą, okrucieństwem, wyzyskiem, demoralizacją oraz innym złym traktowaniem. Szczególna troska o dzieci niepełnosprawne.

Państwowa Inspekcja Pracy. Do zakresu działań PIP zalicza się:

- nadzór i kontrolę przestrzegania przez zakład pracy prawa pracy

- analiza przyczyn wypadków pracy i chorób zawodowych

- orzekanie w sprawach o wykroczenie przeciwko prawom pracownika

- opiniowanie projektów pracy oraz inicjowanie prac legislacyjnych w tej dziedzinie 

- pomoc związkom zawodowym w szkoleniu inspektorów pracy

III.PODMIOTY PAŃSTWOWE POLITYKI SPOŁECZNEJ C.D.4

Podmioty sądownicze polityki społecznej

Trubunał Konstytucyjny. Z punktu widzenia polit społ trybunał jest instytucją o sądowym statucie, który orzeka o zgodności z konstytucją wszelkich aktów ustawodawczych i normatywnych, któr regulują kwestie socjalne oraz socjalne prawa obywateli. Trybunał może wpływać na kształt prawa socjalnego prowadząc w kierunku orzeczeń ich zgodności lub niezgodności z konstytucją. Może on zamienić stosowanie aktu prawnego w całości lub części.

Sąd Pracy i Ubezpieczeń Społecznych. Przedmiotem ich działania jest rozpoznawanie spraw ze sporów między pracodawcą a pracownikiem. W sprawach o ubezpieczenie mogą się pojawić sprawy sporne, do których należą sprawy z powszechnego zaopatrzenia emerytalnego, o zasiłek rodzinny. W razie sporu między osobą zainteresowaną a płatnikiem składek Zakład Ubezp Społ wydaje decyzje od której przysługuje odwołanie do Sądu Okręgowego w strukturze którego znajduje się Sąd Ubezpieczeń Społecznych. Stronom przysługuje apelacja do sądu apelacyjnego.

Sądy Rodzinno - Opiekuńcze. W polsce jest zasada, że SRO działają w strukturze sądów powszechnych i rozpatrują sprawy procesowe jak i nieprocesowe. W sprawach, któr wynikają z władzy rodzicielskiej i opieki, sąd opiekuńczy działa jako mediator. Obok funkcji orzeczniczej pełni on także funkcję profilaktyczno - wychowawczą i resocjalizacyjną. Do spraw procesowych zalicza się sprawy o rozwód, ustalenie ojcostwa i o alimenty. Do spraw nieprocesowych związanych z postanowieniem zalicza się sprawy opiekuńcze, tj. przysposobienie, ustanowienie opiekuna, wykonywanie, ograniczenie, zawieszenie, pozbawienie i przywrócenie władzy rodzicielskiej, zakazanie osobistej styczności z dzieckiem oraz odebranie dziecka.

IV.PODMIOTY POZAPAŃSTWOWE POLITYKI SPOŁECZNEJ

Do pozapaństwowych podmiotów pol społ zalicza się organizacje, któr wspierają lub uzupełniają działalność państwa w wyrównywaniu różnic społecznych i szans życiowych jednostek i grup obywateli. Zaliczamy: stowarzyszenia, związki i fundacje, które w zorganizowany sposób chcą poprawić sytuację osób doświadczonych subiektywnie odczuwalną krzywdą (Caritas, Krajowy Fundusz na Rzecz Dzieci, Monar, Polska Akcja Humanitarna, PCK, P Komitet Pomocy Społ, Towarzystwo im Brata Alberta, Tow Przyjaciół Dzieci).

V.PRAWA SOCJALNE W KONSTYTUCJI RP

WOLNOŚCI I PRAWA EKONOMICZNE, SOCJALNE I KULTURALNE

Art. 64.1. Każdy ma prawo do własności, innych praw majątkowych oraz prawo dziedziczenia.2. Własność, inne prawa majątkowe oraz prawo dziedziczenia podlegają równej dla wszystkich ochronie prawnej.3. Własność może być ograniczona tylko w drodze ustawy i tylko w zakresie, w jakim nie narusza ona istoty prawa własności.

Art. 65.1. Każdemu zapewnia się wolność wyboru i wykonywania zawodu oraz wyboru miejsca pracy. Wyjątki określa ustawa.2. Obowiązek pracy może być nałożony tylko przez ustawę.3. Stałe zatrudnianie dzieci do lat 16 jest zakazane. Formy i charakter dopuszczalnego zatrudniania określa ustawa.4. Minimalną wysokość wynagrodzenia za pracę lub sposób ustalania tej wysokości określa ustawa.5. Władze publiczne prowadzą politykę zmierzającą do pełnego, produktywnego zatrudnienia poprzez realizowanie programów zwalczania bezrobocia, w tym organizowanie i wspieranie poradnictwa i szkolenia zawodowego oraz robót publicznych i prac interwencyjnych.

Art. 66.1. Każdy ma prawo do bezpiecznych i higienicznych warunków pracy. Sposób realizacji tego prawa oraz obowiązki pracodawcy określa ustawa.2. Pracownik ma prawo do określonych w ustawie dni wolnych od pracy i corocznych płatnych urlopów; maksymalne normy czasu pracy określa ustawa.

Art. 67.1. Obywatel ma prawo do zabezpieczenia społecznego w razie niezdolności do pracy ze względu na chorobę lub inwalidztwo oraz po osiągnięciu wieku emerytalnego. Zakres i formy zabezpieczenia społecznego określa ustawa.2. Obywatel pozostający bez pracy nie z własnej woli i nie mający innych środków utrzymania ma prawo do zabezpieczenia społecznego, którego zakres i formy określa ustawa.

V.PRAWA SOCJALNE W KONSTYTUCJI RP C.D.2
Art. 68.1. Każdy ma prawo do ochrony zdrowia2. Obywatelom, niezależnie od ich sytuacji materialnej, władze publiczne zapewniają równy dostęp do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanej ze środków publicznych. Warunki i zakres udzielania świadczeń określa ustawa.3. Władze publiczne są obowiązane do zapewnienia szczególnej opieki zdrowotnej dzieciom, kobietom ciężarnym, osobom niepełnosprawnym i osobom w podeszłym wieku.4. Władze publiczne są obowiązane do zwalczania chorób epidemicznych i zapobiegania negatywnym dla zdrowia skutkom degradacji środowiska.5. Władze publiczne popierają rozwój kultury fizycznej, zwłaszcza wśród dzieci i młodzieży.

Art. 69.Osobom niepełnosprawnym władze publiczne udzielają, zgodnie z ustawą, pomocy w zabezpieczaniu egzystencji, przysposobieniu do pracy oraz komunikacji społecznej.

Art. 70.1. Każdy ma prawo do nauki. Nauka do 18 roku życia jest obowiązkowa. Sposób wykonywania obowiązku szkolnego określa ustawa.2. Nauka w szkołach publicznych jest bezpłatna. Ustawa może dopuścić świadczenie niektórych usług edukacyjnych przez publiczne szkoły wyższe za odpłatnością.3. Rodzice mają wolność wyboru dla swoich dzieci szkół innych niż publiczne. Obywatele i instytucje mają prawo zakładania szkół podstawowych, ponadpodsta-wowych i wyższych oraz zakładów wychowaw-czych. Warunki zakładania i działalności szkół niepublicznych oraz udziału władz publicznych w ich finansowaniu, a także zasady nadzoru pedagogicznego nad szkołami i zakładami wychowawczymi, określa ustawa.4. Władze publiczne zapewniają obywatelom powszechny i równy dostęp do wykształcenia. W tym celu tworzą i wspierają systemy indywidualnej pomocy finansowej i organizacyjnej dla uczniów i studentów. Warunki udzielania pomocy określa ustawa.5. Zapewnia się autonomię szkół wyższych na zasadach określonych w ustawie.

Art. 71.1. Państwo w swojej polityce społecznej i gospodarczej uwzględnia dobro rodziny. Rodziny znajdujące się w trudnej sytuacji materialnej i społecznej, zwłaszcza wielodzietne i niepełne, mają prawo do szczególnej pomocy ze strony władz publicznych.2. Matka przed i po urodzeniu dziecka ma prawo do szczególnej pomocy władz publicznych, której zakres określa ustawa.

Art. 72.1. Rzeczpospolita Polska zapewnia ochronę praw dziecka. Każdy ma prawo żądać od organów władzy publicznej ochrony dziecka przed przemocą, okrucieństwem, wyzyskiem i demoralizacją.2. Dziecko pozbawione opieki rodzicielskiej ma prawo do opieki i pomocy władz publicznych.3. W toku ustalania praw dziecka organy władzy publicznej oraz osoby odpowiedzialne za dziecko są obowiązane do wysłuchania i w miarę możliwości uwzględnienia zdania dziecka.4. Ustawa określa kompetencje i sposób powoływania Rzecznika Praw Dziecka.

Art. 73.Każdemu zapewnia się wolność twórczości artystycznej, badań naukowych oraz ogłaszania ich wyników, wolność nauczania, a także wolność korzystania z dóbr kultury.

Art. 74.1. Władze publiczne prowadzą politykę zapewniającą bezpieczeństwo ekologiczne współczesnemu i przyszłym pokoleniom.

2. Ochrona środowiska jest obowiązkiem władz publicznych.3. Każdy ma prawo do informacji o stanie i ochronie środowiska.4. Władze publiczne wspierają działania obywateli na rzecz ochrony i poprawy stanu środowiska.

Art. 75.1. Władze publiczne prowadzą politykę sprzyjającą zaspokojeniu potrzeb mieszkaniowych obywateli, w szczególności przeciwdziałają bezdomności, wspierają rozwój budownictwa socjalnego oraz popierają działania obywateli zmierzające do uzyskania własnego mieszkania.2. Ochronę praw lokatorów określa ustawa.

Art. 76.Władze publiczne chronią konsumentów, użytkowników i najemców przed działaniami zagrażającymi ich zdrowiu, prywatności i bezpieczeństwu oraz przed nieuczciwymi praktykami rynkowymi. Zakres tej ochrony określa ustawa.

VI.POLITYKA RODZINNA 

Według powszechnie przyjętej definicji "polityka rodzinna to całokształt form prawnych, działań i środków uruchamianych przez państwo w celu stworzenia odpowiednich warunków życia dla rodziny; jej powstania, prawidłowego funkcjonowania i spełniania przez nią wszystkich ważnych społecznie ról"(definicja S.B.Kamerman ). 

VI.POLITYKA RODZINNA C.D.2

U podłoża tak zdefiniowanej polityki rodzinnej leżą następujące założenia:

- rodzina jest podstawową i najważniejszą instytucją społeczną,

- rodzina powinna być wspierana przez państwo,

- polityka rodzinna oznacza wielość polityk, a nie pojedynczy, jednolity akt prawny.

Polityka rodzinna adresowana jest do wszystkich rodzin, ale w jej ogólnych ramach wskazywane są szczegółowe cele związane z pomocą rodzinom znajdującym się w trudnych sytuacjach życiowych. Państwo realizuje tę politykę za pomocą:

· norm prawnych, które regulują stosunki rodzinne oraz relacje rodziny z państwem i innymi instytucjami. Wyznaczają również zasady i warunki korzystania ze świadczeń rodzinnych, określając w ten sposób krąg uprawnionych do świadczeń pieniężnych, rzeczowych i usług;

· świadczeń pieniężnych w postaci różnych zasiłków i zapomóg mogą być kierowane do poszczególnych rodzin obligatoryjnie, albo uznaniowo (przez system pomocy społecznej),

· świadczeń w naturze, które obejmują dobra rzeczowe przekazywane rodzinom (odzież, opał, paczki żywnościowe itp.),

· świadczeń w formie usług , które udzielane są przez różne instytucje. Mają one na celu wspieranie rodziny w wypełnianiu jej podstawowych funkcji. Usługi te realizowane są przy pomocy infrastruktury społecznej (np. żłobki, przedszkola, świetlice szkolne itp.).

Państwo stanowi główny podmiot kształtowania polityki rodzinnej, gdyż na nim spoczywa obowiązek i odpowiedzialność za określenie, prowadzenie i finansowanie tej polityki. 

Zadania i uprawnienia państwa w zakresie polityki rodzinnej podzielone są między organy centralne, terenowe oraz samorządowe. Podmiotami tej polityki są również organizacje pozarządowe, związki zawodowe, związki pracodawców, Kościół Rzymskokatolicki, inne kościoły i związki wyznaniowe.

VII.POLITYKA MIESZKANIOWA

Polityka mieszkaniowa - państwo ma za zadanie stworzyć warunki umożliwiające rodzinom pozyskiwanie samodzielnych mieszkań, dokonywanie zamiany mieszkań pozwalających na dostosowanie standardu mieszkań do możliwości finansowych rodzin i ich indywidualnych preferencji.

Sytuacja mieszkaniowa :

a) W ujęciu statystycznym - charakterystyka zasobów mieszkaniowych i sposobu ich użytkowania.

b) W ujęciu dynamicznym - zmiany i tendencje zachodzące w określonym czasie w stanie zasobów mieszkaniowych, stopniu ich wyposażenia, warunkach zamieszkiwania ludności itp.

Mierniki sytuacji mieszkaniowej:

a) Stopień nasycenia mieszkaniami - oznacza liczbę mieszkań przypadających na 1000 mieszkańców.

1950 - 235 mieszkań / 1000 ludności; 1988 - 283

2002 - 303b) Samodzielność zamieszkania - określa stosunek liczby gospodarstw domowych do liczby mieszkań.

1950 - 117,5 gospodarstw domowych / 100 mieszkań; 1988 - 111,7; 2002 - 113,4 

c) Zaludnienie mieszkań - określa przeciętna liczbę osób przypadających na 1 izbę lub 1 mieszkanie.

Izba - pomieszczenie w mieszkaniu oddzielone od innych pomieszczeń stałymi ścianami, o powierzchni co najmniej 4m2, z bezpośrednim oświetleniem dziennym.

1950 - 1,75 osób / 1 izbę; 1988 - 1,02; 2002 - 0,88 

d) Wielkość mieszkania - mierzona liczbą izb w mieszkaniu lub powierzchnią użytkową mieszkania.

1988 - 17,1 m2 powierzchnia użytkowa mieszkania / 1 osobę

2002 - 21,0 m2 

e) Standard mieszkania - mierzony stopniem wyposażenia w instalacje techniczno-sanitarne w mieszkaniu. Wyróżnia się pięć kategorii warunków mieszkaniowych ludności. (dane z 2002 roku):

1. bardzo dobre - kompletna instalacja mniej niż 1 osoba na izbę. (8,6% ludności)2. dobre - instalacja wodociągowa, ustęp spłukiwany i łazienka, 1osoba na izbę. (25% ludności)3. dostateczne - instalacja wodociągowa i ustęp spłukiwany oraz od 1,01 - 1,99 osoby na izbę. (30,5% ludności)

4. złe - instalacja wodociągowa oraz od2,00 -2,99osoby na izbę.(23,3% ludności)5. bardzo złe - bez instalacji oraz 3 i więcej osoby na izbę. (12,2% ludności)

VII.POLITYKA MIESZKANIOWA C.D.2
Główne problemy w sferze mieszkalnictwa:

- niedobór mieszkań, który wynosi 1mln lokali,

- niski poziom dochodów, przy jednoczesnym wzroście kosztów nabycia i utrzymania mieszkania - w 1999 za przeciętne miesięczne wynagrodzenie można było nabyć 0,5m2 mieszkania,

- zły stan techniczny - do roku 2010 ok. 1mln mieszkań będzie trzeba wyburzyć,

- załamanie przemysłu budowlanego,

- segregacja przestrzenna ludności w zależności od poziomu jej zamożności (enklawy biednych i bogatych),

- trwała peryferyzacja i marginalizacja dużych grup społecznych, niekiedy całych miast, które straciły dotychczasową bazę ekonomiczną w postaci dużego zakładu przemysłowego niekiedy zatrudniającego kilka tysięcy osób,

- zdegradowanie obszarów wielkomiejskich (np. dzielnic przemysłowych) obniżając zainteresowanie inwestorów całym miastem,

- udział wydatków na cele mieszkaniowe nie przekracza 3% PKB (2002 rok) i jest zdecydowanie zbyt niski.

Uwarunkowania polityki mieszkaniowej 

1. Ekonomiczne:

- rozszerzające się ubóstwo,

- malejące dochody ludności,

- wzrost kosztów związanych z budową i utrzymaniem mieszkania.

2. Społeczne: powoduje szybki wzrost gospodarstw domowych przy jednoczesnym zmniejszaniu się przeciętnej liczby osób wchodzących w ich skład. Powoduje to wzrost potrzeb mieszkaniowych (deficyt mieszkań).

- postęp społeczny,

- przeobrażenia kulturowe,

- mobilność ludności,

- stosunkowo szybkie usamodzielnianie się ludzi młodych,

- przyznawanie świadczeń z tytułu ubezpieczenia społecznego ludności osiągającej wiek produkcyjny,

- proces rozczłonkowania gospodarstw domowych.

3. Demograficzne:

- przewidywane zmiany liczby ludności gospodarstw domowych.

4. Zmiany obyczajowe: rosnące potrzeby mieszkaniowe dla gospodarstw jednoosobowych.

- zmniejszanie się liczby zawieranych małżeństw,

- rosnąca liczba rozwodów,

- znaczna różnica w trwaniu życia kobiet i mężczyzn, co w rezultacie doprowadza do wzrostu liczby kobiet samotnych.

5. Polityka państwa:

- budownictwo jest dotowane z funduszy spożycia społecznego.

6. Prawne:

- Ustawy i rozporządzenia

7. Historyczne:

- Polska miała problemy mieszkaniowe już w okresie międzywojennym, następnie zniszczenia wojenne. W latach PRL budowano mieszkania złej jakości.

Mieszkania socjalne. 

Przez określenie "socjalne formy mieszkalnictwa" rozumie się najczęściej te sposoby zaspokajania potrzeb mieszkaniowych, które charakteryzują się następującymi cechami: 

- niski czynsz, znacznie poniżej stawek rynkowych, zapewniający niewielki lub żaden zysk podmiotom wynajmującym

- mieszkania przydzielane są wg kryterium potrzeb, a nie zdolności płatniczej zainteresowanych osób

- ilość i jakość zasobów mieszkaniowych jest mocno uzależniona od zapotrzebowania na ten typ mieszkań. Socjalne formy mieszkalnictwa mogą być dostarczane albo przez władze lokalne, albo przez różnego rodzaju instytucje pozarządowe, nie nastawione na osiągnięcie zysku. W Polsce to gmina ma obowiązek przyznawać mieszkania socjalne, ale nie są one w stanie tego zrealizować. 

IX.SPOŁECZNE SKUTKI BEZROBOCIA

Wydłużenie się okresu pozostawania bez pracy powoduje nasilanie się zjawisk izolacji, napięć i konfliktów społecznych. Bezrobocie jest czynnikiem wpływającym na wzrost patologii społecznej oraz prowadzi do istotnego pogorszenia warunków życia całych społeczności lokalnych. Przy dłuższym okresie pozostawania bez pracy rozpoczyna się proces destrukcji. Wyraża się on izolacją społeczną, brakiem zaufania do samego siebie, niskimi dochodami, stresem w rodzinie, pogorszeniem zdrowia psychicznego i fizycznego i zwiększonymi trudnościami znalezienia nowej pracy.

IX.SPOŁECZNE SKUTKI BEZROBOCIA C.D.2

Skutki bezrobocia dzieli się na: 1. Pozytywne skutki społeczno-ekonomiczne - zmiany postaw wobec pracy, racjonalizacja zatrudnienia, wspomaganie procesów restrukturyzacji, racjonalizacja wyboru kwalifikacji i zawodu

- sprzyja mobilności zawodowej i przestrzennej,
- wyzwala konkurencje pomiędzy poszukującymi pracy,
- obniża nadmierną fluktuację zatrudnionych,
- podnosi poszanowanie i dyscyplinę pracy,
- przyczynia się do zmniejszenia bezrobocia ukrytego umożliwiając racjonalizację struktury zatrudnienia,
- osłabia presję na wzrost płac. 2. Negatywne skutki społeczno-psychologiczne i moralne - pogorszenie standardu życia, Zagrożenie egzystencji, zagrożenia w sferze psychologicznej człowieka.
 - marnotrawstwo istniejących w gospodarce zasobów pracy,
- obniżenie dochodu społeczeństwa,
- obciążenie budżetu państwa spowodowane wypłata zasiłków dla bezrobotnych, wydatkami na ich szkolenie, pożyczkami dla bezrobotnych, pracami interwencyjnymi, robotami publicznymi, wydatkami z pomocy społecznej oraz utrzymaniem instytucji obsługujących osoby bezrobotne,
- skutki psychospołeczne (np. wzrost konfliktów w rodzinie, osłabienie więzi społecznych, stresy związane z degradacją pozycji społecznej, negatywne zmiany w sferze psychicznej, utrata tożsamości apatia, frustracja),
- Skutki zdrowotne (np. większa podatność na choroby, wyższa umieralność),
- Narastanie zjawisk patologii społecznej,
- Wzrost napięć politycznych i konfliktów społecznych,
- Emigracja osób nie mogących znaleźć zatrudnienia 
w kraju.

XI.POLITYKA OCHRONY ZDROWIA

Jest swoistą dziedziną polityki społecznej. Jest ona pojęciem szerszym od polityki opieki lekarskiej - obejmuje oddziaływanie na wszystkie czynniki bezpośrednie i pośrednie, mające wpływ na stan zdrowia człowieka ,dlatego też przyjmuje się , że polityka ochrony zdrowia obejmuje politykę kształtowania kultury zdrowotnej, politykę ochrony środowiska naturalnego, politykę bezpieczeństwa pracy, politykę ochrony konsumenta przed szkodliwymi składnikami żywności itp. Cele społeczne polityki zdrowotnej dotyczą zapewnienia wszystkim równych szans rozwoju i ochrony zdrowia, zapobiegania chorobom, zgonom, niepełnosprawnościom oraz taką organizację leczenia z troską o chorego i poszanowaniem jego godności. Chcąc to zrealizować, trzeba zdecydowanie zahamować odpływ lekarzy z kraju oraz zwiększyć liczbę absolwentów Akademii Medycznych. Zmiany społeczno-ekonomiczne oraz zmieniające się potrzeby zdrowotne ludzi spowodowały konieczność wprowadzenia nowych form i metod organizacji zarządzania w systemie ochrony zdrowia. Reformę służby zdrowia przeprowadzono w 1997 roku. Istotnym elementem reformy była zmiana starego systemu podstawowej opieki zdrowotnej, na model oparty o instytucję lekarza rodzinnego. Reforma służby zdrowia miała usprawnić system opieki medycznej, jednak praktyka odbiega nieco od założeń reformy i dziś pojawiają się głosy opowiadające się za reformą reformy służby zdrowia. Po za tym w Polsce zestawienia wskazują, że wydatki na ochronę zdrowia są 10-krotnie niższe, niż w krajach gospodarczo rozwiniętych. Do tego dochodzą ceny leków, które kształtują się na poziomie światowym, przy nieproporcjonalnie małych zarobkach. Wszystkie te czynniki wpływają na fakt, że przeciętnego Polaka nie stać na naprawdę fachową opiekę medyczną.

XII.ZABEZPIECZENIE SPOŁECZNE

Pojęcie to zaczęto używać na szerszą skalę dopiero po II wojnie światowej. Jego wprowadzenie wiązało się z rozszerzeniem zadań państwa w sferze socjalnej oraz ze zmianą poglądów w kwestii uprawnień obywateli do otrzymania pomocy w określonych sytuacjach życiowych. Do tego okresu tytułem do otrzymania pomocy była przede wszystkim przynależność (przymusowa lub dobrowolna) do jednej z wielu wspólnot ubezpieczeniowych, jakimi były początkowo kasy wzajemnej pomocy, a poczynając od lat 80. XIX w. wprowadzane stopniowo ubezpieczenia społeczne od wypadków przy pracy, chorobowe, emerytalno-rentowe i od bezrobocia. Innym tytułem do otrzymania pomocy było ubóstwo. 

XII.ZABEZPIECZENIE SPOŁECZNE C.D.2

Całokształt działań, zmierzających utworzenia systemu pomocy, gwarantującego wszystkim bez wyjątku obywatelom wolność od niedostatku zaczęto określać mianem z.s., dla podkreślenia powszechnego (podmiotowego i przedmiotowego) charakteru tych świadczeń oraz zwiększonej odpowiedzialności państwa za zaspokajanie potrzeb wszystkich obywateli. 

Idea ta znalazła następnie swój wyraz w całym szeregu aktów prawnych o charakterze międzynarodowym. Mówi się w nich o prawie każdego obywatela do z.s. Obywatelom Polski analogiczne prawo przyznaje Konstytucja RP z 1997, która w art. 67 stanowi, że prawo do z.s. przysługuje: w razie niezdolności do pracy ze względu na chorobę lub inwalidztwo oraz po osiągnięciu wieku emerytalnego. Prawo to przysługuje również obywatelom pozostającym bez pracy nie z własnej woli i nie mającym innych środków utrzymania.

XIII.POMOC SPOŁECZNA

Pomoc społeczna jest częścią polityki społecznej państwa i skierowana jest do osób i rodzin niezdolnych samodzielnie zaspokoić niezbędnych potrzeb życiowych. Środki na ten cel gromadzone są przez instytucje państwowe. Pomoc społeczną reguluje ustawa z dnia 29 listopada 1990 r. uchwalona przez Sejm, odpowiada ona aktualnym potrzebom i określa miejsce pomocy społecznej w systemie zabezpieczenia społecznego. Celem pomocy społecznej jest zapobieganie powstawaniu trudnych sytuacji życiowych oraz pomoc osobom i rodzinom w przezwyciężeniu trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać wykorzystując własne środki, możliwości i uprawnienia. Od osób korzystających z tej pomocy wymaga się współudziału w rozwiązywaniu tych trudnych sytuacji życiowych. Pomoc ta powinna doprowadzić, w miarę możliwości do życiowego usamodzielnienia się korzystających z niej osób. Zmusza to klientów pomocy społecznej do aktywnego rozwiązywania własnych problemów, a nie do postawy biernej i często roszczeniowej. Prawo do świadczeń z pomocy społecznej przysługuje w szczególności z powodu: ubóstwa, sieroctwa, bezdomności, ochrony macierzyństwa, bezrobocia, niepełnosprawności, alkoholizmu i narkomanii, trudności w przystosowaniu się do życia po opuszczeniu zakładu karnego, czy na skutek klęsk żywiołowych lub ekologicznych. 

Ustawa przewiduje także rodzaje świadczeń, np.: udzielenie schronienia, posiłku i niezbędnego ubrania, usługi opiekuńcze, renty socjalne i zasiłki (stałe, wyrównawcze, okresowe i celowe), pomoc finansowa na pokrycie wydatków na świadczenia lecznicze, czy sprawienie pogrzebu zgodnie z wolą zmarłego. Ustawa preferuje świadczenia pieniężne przyjmując za podstawę ich przyznawania nie sytuację majątkową ale bieżące dochody. W 1999 r. wprowadzono reformę administracyjną, a z nią podział zadań związanych z pomocą społeczną między gminę, powiat, województwo. Głównym organem w strukturze organizacyjnej pomocy społecznej są utworzone powiatowe centra pomocy rodzinie (PCPR).

XIV.PATOLOGIA SPOŁECZNA

Patologia społeczna (dewiacja społeczna) odchylenie od reguł działania społecznego, postępowanie niezgodne z przyjętymi normami lub wartościami. Ogólnie są to wszelkie przejawy zachowania innego niż konformistyczne. Zwana jest również społeczną dezorganizacją, oznacza stan zakłócenia równowagi społecznej, czego przejawem jest osłabienie więzi społecznych, utrudnienia w realizacji pewnych wartości i potrzeb, zachwianie systemu norm, oraz nieskuteczność kontroli społecznej. Patologia społeczna - niepożądane zjawiska, które mogą wywołać negatywne skutki w rozwoju danej społeczności lub całego społeczeństwa. Rodzaje patologii społecznej:

· patologia indywidualna,

· patologia rodziny (małej grupy społecznej),

· patologia struktur organizacyjnych.

Główne przyczyny problemów społecznych, powodujących zjawiska patologiczne:

· osłabienie więzi społecznych i związanego z nimi mechanizmu kontroli społecznej,

· wzrost rozpiętości między aspiracjami a możliwościami ich realizacji,

· ukształtowanie się w pewnych grupach i środowiskach norm obyczajowych sprzecznych ze społecznie akceptowanym systemem wartości,

· ekskluzja i marginalizacja społeczna.

XV.EKOLOGIA, A POLITYKA SPOŁECZNA

Polityka ochrony środowiska w Polsce musi zatrzymać grożącą społeczeństwu zagładę ekologiczną. W przeciwnym razie służba rozwój kraju zostanie uniemożliwiony, nie mówiąc już o powrocie do Europy. 

· zamykać zatruwające środowisko fabryki, które i tak najczęściej nie produkują konkurencyjnych wyrobów, 

· w oparciu o pomoc techniczną Zachodu należy zlikwidować produkcję przedostających się do środowiska szkodliwych substancji, 

· zwiększyć zasilenie i przeprowadzić restaurację rzek, 

· budowa nowych obiektów przemysłowych musi podlegać ostrej weryfikacji pod kątem wymagań ekologicznych. 

Warunkiem przystąpienia do Unii Europejskiej jest spełnianie ostrych kryteriów ochrony środowiska, ale w ich spełnieniu możemy liczyć na pomoc Zachodu, któremu zależy na powstrzymaniu przenoszenia się skażeń. Katalog powyższych zaleceń jest łatwy do sformułowania i trudny do realizacji, ale sprawom ochrony środowiska można nadać odpowiedni prioryrtet i rozpocząć program powszechnej edukacji ekologicznej.

